### 呼伦贝尔海拉尔:高质效办好公益诉讼案件 守护人民群众美好生活

# 以公益诉讼之力为民生幸福"加码"

### 破冰起步:公益诉讼筑牢生态保护屏障

作为祖国北疆的基层检察机关, 内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区检 察院自2015年被确定为全国首批公益 诉讼试点单位以来,始终深入践行习 近平法治思想、习近平生态文明思 想,持续更新新时代司法检察理念, 依法能动履行检察机关"公共利益代 表"的神圣职责,紧扣中心大局,紧 贴民生民意,紧抓社会治理,以"法 治活水"润泽北疆大地。

如今,站在海拉尔区西山自然保 护区的国家森林公园远眺, 樟子松枝 繁叶茂、连绵成片,聚拢成一片林 海。可谁能想到,这里此前却曾被非 法毁坏, 运砂车轰鸣而过, 林地遭到

时间回溯至8年前,当时适逢海 拉尔区检察院公益诉讼检察工作试 点,案源匮乏一度成为该院办案中面 临的最大困难。线索不会"长脚", 该院检察官主动踏访相关行政监管部 门,该区首个国有林地被非法毁坏的 案件线索便是从中发现的。2016年, 当地某工程建设公司在建设某一级公 路工程项目时, 未经林业部门审批, 擅自在西山自然保护区的国有林地内 非法采砂用于垫路基,造成250余亩

国有林地严重沙化, 林地内原有植被 遭到严重破坏。

检察官实地走访调查和现场勘查 取证后,该院向当地林业部门制发检 察建议,依法督促其全面履行监管职 责,及时采取有效措施恢复土地原 状,对涉事工程建设公司提起刑事附 带民事诉讼,委托专业机构进行设 计,推动补植复绿直至修复被破坏的 生态环境。之后, 当地林业部门虽采 取了一些整改措施,但最重要的恢复 治理工作却一直未付诸实施, 问题没 有得到有效解决。按照试点办法规 定,检察建议发出后未整改,公益仍 处于受侵害状态的,检察机关可以提 起公益诉讼。2017年4月,该院向法 院提起行政公益诉讼, 法院审理后判 决支持了检察机关提出的全部诉讼请 求。拿到民事执行款后, 当地林业部 门通过招投标,委托中标单位对受损 地块进行治理,让250余亩国有林地 植被得以恢复。

案件办理虽告一段落,但生态环 境修复工作始终牵动着办案检察官的 心。每年,办案检察官都会实地开展 "回头看",经过持续的跟进监督,栽 种的樟子松幼苗成活率达到90%。



纤纤不绝林薄成, 涓涓不止江河 生。生态文明建设是关系中华民族永 续发展的根本大计。沿着时间的轴线 回望,海拉尔区检察院牢固树立"绿 水青山就是金山银山"的发展理念, 立足"生态卫士"这一定位,全力推 动"部门联动+区域协同"两翼齐 飞,积极建立完善"生态多长+检察 长"多方协作机制,深入践行"专业 化监督+恢复性司法+社会化治理"生

态检察模式,着力构建同频共振、同 步发力的生态司法保护新格局,统筹 推进山水林田湖草沙一体保护、系统 治理。试点工作开展以来,该院通过 开展公益诉讼检察监督,依法督促行 政监管部门修复受损耕地、林地、草 原等1767.8亩,清理城区生活垃圾 2.69万吨,清除白色垃圾污染区域 5.43 万平方米, 清理河道 8.63 公里, 恢复河道环境1515亩。

#### 员们讨论评议后一致认可检察机关的 处理意见。相关职能部门也将现制现 售直饮水纳入重点监管范围,依托周 例会等工作机制,提高监管频次,加 大监管力度,并委托第三方公司按照

水采样抽检,多措并举提升辖区内饮 用水监管实效。 公益诉讼守护的是公益, 更是老 百姓的心。近年来,该院始终紧盯群

执法人员指定时间、放置地点、台数

比例等要求,严格开展现制现售直饮

#### 施工扬尘环保税搭上公益保 护"直通车"

众身边事,致力于把以人民为中心的

发展思想落实到办理的每一个案件中。

"施工扬尘环保税是新型税种, 但此前部分行政监管部门对此并未引 起足够重视, 涉税信息传导不畅, 导 致存在征管漏洞。现在不一样了,得 益于检察机关的有力监督, 绿色税款 顺利'归仓'。"国家税务总局呼伦贝 尔市海拉尔区税务局工作人员在磋商 会上深有所感地说道。

2022年6月,该院在办理个案基 础上,通过调取当地2018年至2022年 环境保护税入库明细,发现自2018年 1月1日环境保护税法正式施行以来, 当地税务部门一直未对建筑工程、市 政工程、拆迁工程、道桥施工工程等 施工活动中产生扬尘的纳税人征收施 工扬尘环保税,导致部分税款流失, 对国有财产造成严重侵害。

究其缘由,是相关部门存在税法 知识盲区、信息壁垒、联动缺失等问 题。对此,该院以行政公益诉讼立案 后,通过与当地税务、生态环境、住房 与城乡建设等部门召开磋商推进会, 打通部门协作堵点,全流程、全链条 联动规范环保税运行,推动协同共治 有效落实。同时,根据磋商达成共识, 建立起联席会议制度,不断深化信息 共享,规范复核流程等,为常态化开 展施工扬尘环保税征收工作提供制 度保障,推动当地税务、生态环境、住

房与城乡建设等部门建立《施工扬尘 环保税征收协作配合工作机制》,促 进常态化开展施工扬尘环保税征收 工作,督促征收施工扬尘环境保护税 53.34万元,实现"以税控尘"、以"绿 色税制"的生态杠杆撬动经济发展的 绿色转变。

同时,该院还针对辖区内部分建 设项目占用草原,且未办理审批手 续、未缴纳草原植被恢复费问题,依 法督促行政监管部门追缴相关费用 354.23万元。在国有土地使用权出让 领域,该院重点加强对恶意拖欠土地 出让金、长期闲置土地等违法行为怠 于监管情形的监督,依法督促行政监 管部门责令相关单位补缴国有土地 使用权出让金1408万元,推动行政监 管部门收回长期闲置土地5.5亩,努 力维护良好土地出让秩序。

#### 公益之翼护向阳花开

地处祖国边陲,海拉尔这座小城 的冬季寒冷且漫长,冰雪期长达7个 月。得天独厚的冰雪资源和地域优 势,也让冰雪娱乐项目深受当地群众 青睐,特别是贯穿南北、穿城而过的 伊敏河,更成了孩子们冬季游玩的天 然冰场。

2023年3月初的海拉尔,乍暖还 寒、冰雪渐融,看似冻实的河面上,却 暗藏着冰面融化、裂缝等潜在危险。某 短视频平台上一条多名未成年人在伊 敏河道上搭建冰滑梯玩耍的视频,引 起了该院公益诉讼检察官的警觉。检 察官现场调查后发现,这个未经批准 修建的冰滑梯设施简陋,滑梯坡度较 陡,也未采取任何安全防护措施,存在 严重安全隐患。

随后,一份检察建议及时向行政 监管部门发出,办案检察官持续跟踪 整改落实情况,推动在监督中磋商、在 整改中配合。检察官在随后的回访中 发现,行政监管部门已拆除未经批准 在河道上修建的冰滑梯,伊敏河道又 恢复了往日的宁静。

### 探索前行:聚焦民生所向



2023年10月12日,内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区检察院干警实地调查 樟子松古树保护情况。

机关的一份助力。

现制现售直饮水为群众生活带来

便捷的同时,"身份不明"、无源可溯

问题也让人们不免对水质安全打个问

号。为推动新兴业态规范有序发展,

该院积极开展"寻水探源"活动,发

现辖区内86个居民小区安装有89台直

饮水设备,其中大部分未公示涉水产

品卫生许可批件、营业执照证明、水质

检测报告等信息,滤芯更换记录、清洗

消毒记录变更不及时,部分经营者未

办理健康证明、未经许可从事直饮水

经营,甚至有的直饮水设备周边随地

堆放垃圾或设置垃圾桶,存在诸多安

全隐患。经过全面"把脉"摸底、公开听

证"问诊"后,该院依法向行政监管部

门制发检察建议,推动行政监管部门

行走在河涌堤岸,穿梭于市井长 巷,深入厂矿车间,随着公益诉讼检 察工作的全面铺开,公益守护人的身 影愈发奔波忙碌, 脚步愈发坚定有 力。从护佑绿水青山到保卫蓝天净 土,从心怀"国之大者"到心系"国 之未来",从守护"舌尖上的安全" 到关注"脚底下的隐患",内蒙古自 治区呼伦贝尔市海拉尔区检察院始终 聚焦社会关切、民生关注的公共利益 保护问题,努力找准司法为民的价值 坐标,在公益诉讼检察履职实践中奋 力书写为民情怀。

#### 让群众喝上放心水安全水

"卫生许可批件、水质检测报告、 从业人员健康证等各类信息都张贴在 显著位置,前几天又刚换了滤芯,这下 我们喝水就放心了!"如今,遍布海拉 尔区各居民小区的直饮水设备都有了 专属"身份证",小区居民交口称赞饮 水设备变化情况。而这背后,有着检察

及时采取措施,加大监管力度,从根源 上消除饮水安全隐患。 "只有对直饮水设备进行'全面 体检',依法公示各项信息,让其在 '阳光下'接受监督,才能让人民群 众真正放心直饮。"听证会上,听证

### 创新延伸:助力"无碍"建设

历经9年"精耕细作",当初坚定种 下的公益诉讼"种子",如今已然生根 发芽并结出丰硕果实。在公益诉讼检 察"4+N"大格局下,新增法定领域和 其他新领域的探索,也正在更广范围、 更深层次的社会治理方面发挥着越发 重要的作用。

无障碍环境映照着一座城市的人 文温度与文明底色。醒目的无障碍引导 标识、亮眼坚固的安全扶手、电梯的触 摸式盲文按钮……今年2月,第十四届 全国冬季运动会(下称"十四冬")让世 界的目光聚焦呼伦贝尔。当城市与赛事 双向奔赴,"十四冬"场馆里这些细微之 处背后的检察作为,则成为内蒙古自治 区呼伦贝尔市海拉尔区检察院能动履 职护航"十四冬"写下的生动注脚。

为方便残疾人等特殊群体安全观 赛,2023年8月,该院集中对辖区内的宾 馆酒店无障碍客房设置情况开展"拉网 式"排查,发现辖区17家宾馆酒店未设 置无障碍客房,2家星级酒店存在无障 碍客房数量不符合标准、部分客房不符

合《无障碍设计规范》的相关要求。经充 分厘清监管职责,该院依法开展行政公 益诉讼监督,向相关职能部门制发检察 建议,督促完善宾馆及星级酒店无障碍 客房配备。行政机关及时压实责任、积 极行动,成立专项工作小组,制定具体 实施方案,向客房数在100间以上且未 设置无障碍客房的宾馆酒店下发《整改 通知书》和《关于加快推进宾馆酒店无 障碍客房设置的通知》,建立无障碍客 房设置推进情况台账,全链条推进整改 工作有序开展。经持续跟进监督,2023 年12月,相关宾馆酒店、星级酒店全部 完成无障碍客房改造。

检察公益诉讼的触角在新领域不 断延伸,海拉尔的无障碍环境建设也 在持续"扩圈",从赛事侧拓展至城市 侧,从比赛场馆延伸至城市全域,从设 施无碍迈向信息无碍。如何更好地破 除特殊群体与社会的交流壁垒成为检 察机关不断探索的课题,公益诉讼检 察官又将目光投至群众的"生命通 道"。经调查发现,当地110报警系统和



2023年11月8日,内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区检察院邀请人大代表、 政协委员、人民监督员、"益心为公"志愿者实地查看第十四届全国冬季运动会场 馆无障碍环境建设情况。

120 医疗急救呼叫系统均缺乏文字报 警、呼救功能,导致听力、言语障碍人 士自主呼救权益难以保障,该院依法 开展行政公益诉讼检察监督,督促相 关职能部门履职整改,满足听力、言语 障碍人士自主报警、呼救需求,保障特 定群体的生命健康安全。

踏歌回首深耕处,奋楫逐浪向未 来。党的二十大擘画了检察公益诉讼 现代化的新篇章。登高望远,站在新的 历史起点上,海拉尔区检察院将始终 秉持初心,积极践行为民使命,以法治 之力、以公益之名,努力当好民生福祉 的守护者。(本版文字:李佳莹)

#### 聚焦未成年人权益保护

# 多方协同发力,让孩子 成长难题"有人管 管得住"

橱窗里摆放着琳琅满目的商 品,一"爪"下去抓出的却是禁止 向未成年人出售的香烟, 电玩城内 出现的这一幕,迅速进入内蒙古自 治区呼伦贝尔市海拉尔区检察院青 苗未检团队的视野。检察官实地走 访发现,辖区内两家电玩城均存在 将香烟放入娃娃机内的情形,未成 年人通过扫码支付方式便可抓取烟 草制品。这种方式属于利用其他售 货方式变相销售烟草制品行为,该 院遂以行政公益诉讼立案,依法督 促行政监管部门立即整改, 并持续 跟踪问效,检察官进校园开展"无 烟"宣传,扎牢未成年人禁烟的

对于电玩城、娱乐城这类未成 年人活跃度相对较高的场所而言, 问题还不止于此。检察官在走访调 查中发现,一名小男孩正独自坐在 游戏机前全神贯注地"打斗",这台 游戏机上张贴的设备名称为游艺娱 乐设备,可当检察官扫码后却发现, 该设备的电子标识关联的竟然是电

子游戏,该场所违反国家相关规定, 在非国家法定节假日向未成年人开 放游戏设施。

近年来,暴力电子游戏逐渐有 了内容逼真化、刺激强度增强化、宣 传噱头成人化趋势,未成年人长期 沉溺在电子游戏中容易产生依赖心 理,不利于其身心健康。对此,该院 依法督促行政监管部门立即整改 游艺娱乐场所违法情形,加大监管 执法力度,推动游艺娱乐场所规范

近年来,该院青苗未检团队立 足履职办案实际,抓住集中统一办 理未检业务的契机,对损害未成年 人合法权益案件积极开展公益诉讼 检察监督,紧盯未成年人保护的薄 弱环节与痛点领域,先后就未成年 人文身、校园周边流动食品摊贩、室 外儿童健身器材等存在的问题,积 极开展融合履职,以点带面,与行政 监管部门协同发力,形成诉源治理 合力,力求做到办理一起案件、保护 一批孩子、治理一片领域。

## 紧盯衣食住行 深耕未检"责任田"

衣食住行,"衣"为首位。童 装款式缤纷、品类繁多,在满足人 们对时尚、美观消费需求的同时, 质量问题滋生的风险隐患也威胁着 青少年的人身安全。

2023年3月,内蒙古自治区呼 伦贝尔市海拉尔区检察院青苗未检 团队接到群众反映, 称辖区内有服 装店出售的童装吊牌上标识内容未 注明重要信息。调查发现, 部分服 装批发城、童装店销售的婴幼儿产 品标识不明或吊牌上未用中文标明 产品名称, 无生产厂家厂址及不符 合婴幼儿纺织产品安全标准等问 题,存在一定安全隐患。

在调查核实的基础上,该院依 法向行政监管部门制发检察建议, 督促其全面履行产品质量安全监管 职责,加大对辖区内销售的婴幼儿 及儿童服装的监管力度, 查处违法 经营行为,建立常态化监管机制, 切实规范童装市场经营秩序,确保 儿童穿得安全、健康。

行政监管部门收到检察建议后 立即行动,对辖区内的商超、童装 店等经营场所开展专项检查,重点 关注售卖童装是否有合格证明、是 否履行进货查验义务等,针对发现 的问题,现场下发责令改正通知 书,要求商家依法规范经营,时刻 绷紧质量安全这根弦。

未成年人成长的每一步,都需 给予足够的关注与呵护。该院青苗 未检团队聚焦未成年人权益保护, 紧盯衣食住行基本生活需求领域, 能动履行公益诉讼检察职能, 把好 儿童用品质量安全关,将最有利于 未成年人原则抓在细处、督在严 处、落在实处,全方位筑牢护航未 成年人健康成长的"法治屏障"。



装质量安全公益诉讼"回头看"。

# 全流程推动整治 互联网广告无底线营销

"为解决未成年人保护领域公 益诉讼线索发现难题,我们主动浏 览网络平台,用心排查同城短视频 背后隐藏的风险隐患,特别是聚焦 本地转发量大、社会关注度高的短 视频,有效筛选案件线索。"近 日,内蒙古自治区呼伦贝尔市海 拉尔区检察院青苗未检团队检察 官说起此前办理的一起案件时, 感慨万千。

2023年5月初,某密室逃脱游 戏工作人员发布的一条"可恶变态 男闯入女生宿舍"的短视频引起检 察官的关注。该视频点赞量1.8万 次, 评论 4753条, 转发 504次, 视 频下方的多数评论存在不良价值导 向,可能危害未成年人身心健康。 经调查,涉案平台账号有5万多粉 丝,发布低俗广告视频4条,点赞 总量2.2万人次。

该院认为,此类广告视频是经 营者为吸引顾客专门拍摄的, 意图 通过传播"博眼球"的广告来吸引 未成年人观看,并在视频下方附加 购物链接,通过体验分享形式推销 商品,达到营销目的。视频含有危 害未成年人身心健康的内容,可能 引发未成年人的模仿。同年5月18 谈,建议其责令责任人改正、删除 发布的不良广告视频,并建立常态 化监管机制,加强对互联网广告的 监管力度。收到检察建议后,当地 市场监管部门立即行动, 责令删除 相关视频,并按照广告法有关规定 对经营主体进行处罚,同时开展网 络市场监管专项行动,推动下架含 有暴力、恐怖等危害未成年人身心 健康的互联网广告视频23个,有效 整治无底线网络广告营销行为。

为做好办案的"后半篇文 章",该院检察官在回访时发现, 涉案平台账号发布的影响未成年人 身心健康的视频均已删除,并在可 能诱导未成年人模仿的视频上方显 著位置标注了"未成年人请勿模 仿""无不良导向"等提示语,检 察监督成效良好。同时,为更好地 保护未成年人合法权益, 引导未成 年人增强抵御网络不良信息侵蚀的 自我保护意识,该院青苗未检团队 还走进辖区13所中小学和幼儿园, 积极开展未成年人网络保护专题讲 座,并将拍摄的专题法治宣传视频 推送给学校, 共同筑牢未成年人网 络安全防线。